

За последние **шесть лет** из Государственного бюджета на сферу питьевого водоснабжения было выделено **14 триллионов 500 миллиардов сумов**, что в **шесть раз больше**, чем прежде. Проложено **31 тысяча километров** сетей питьевого водоснабжения и канализации, построено и отремонтировано **1,2 тысячи** сооружений водоснабжения. В результате чистая питьевая вода впервые поступила в дома **6,5 миллиона человек** в **тысяче махаллей**.

## УЗБЕКИСТАН - КАТАР: ДВУСТОРОННЕЕ СОТРУДНИЧЕСТВО ВЫХОДИТ НА КАЧЕСТВЕННО НОВЫЙ УРОВЕНЬ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению

Эмира Катара шейха Тамима бин Хамада Аль Тани 1-2 октября посетил эту страну с государственным визитом.



2 октября в комплексе «Амири Диван» в городе Дохе прошла торжественная церемония официальной встречи Президента Республики Узбекистан.

Лидера Узбекистана Шавката Мирзиёева тепло встретил Эмир Катара шейх Тамим бин Хамад Аль Тани.

В честь высокого гостя был выстроен почетный караул. Военный оркестр исполнил национальные гимны двух стран.

Главы государств обошли строй почетного караула и поприветствовали членов официальных делегаций.

В комплексе «Амири Диван» в Дохе состоялись переговоры между Президентом Республики Узбекистан Шавкатом Мирзиёевым и Эмиром Государства Катар шейхом Тамимом

бин Хамадом Аль Тани с участием официальных делегаций двух стран.

Глава нашего государства поблагодарил Эмира Катара за приглашение и теплое гостеприимство, оказываемое делегации Узбекистана.

Рассмотрены вопросы дальнейшего укрепления политического диалога, расширения торгово-экономического, инвестиционного сотрудничества и активизации культурно-гуманитарных обменов.

Подчеркнуто, что исторический визит Эмира Катара в Самарканд в июне этого года открыл новую веху в отношениях двух стран. Обозначена приверженность выводу взаимодействия Узбекистана с Катаром на более высокий уровень стратегического партнерства.

С удовлетворением отмечена активизация контактов на разных уровнях.

Растут объемы взаимной торговли, налажено авиасообщение между столицами двух стран, начата реализация совместных проектов с крупными катарскими компаниями.

Накануне визита в Дохе открылось посольство Узбекистана, деятельность которого должна дать мощный импульс активному продвижению плодотворного партнерства.

Дана высокая оценка успешно реализуемой в Катаре государственной программе «Видение-2030», созвучной с целями и задачами Стратегии развития Нового Узбекистана.

Подтверждена готовность к кратному увеличению показателей торговли, практической реализации совместных инвестиционных проектов в сферах традиционной и «зеленой» энергетики, нефтехимии, глубо-

кой переработки металлов, сельского хозяйства, строительства, туризма, финансов и других.

Для активизации деловых связей предложено организовать первые заседания совместной Межправительственной комиссии, Делового совета и бизнес-форум в январе 2024 года в Дохе.

Выражена готовность к всемерной поддержке усилий, направленных на активизацию культурных, образовательных и туристических обменов.

Отмечено, что Узбекистан заинтересован в углублении сотрудничества с катарскими научными и образовательными учреждениями, проведении совместных исследований в области биотехнологий и искусственного интеллекта, «зеленой» энергетики. Достигнута договоренность о проведении в Дохе Недели культуры и туризма Узбекистана.

Обсуждены также актуальные вопросы глобальной и региональной повестки.

Подчеркнута важность поддержки вопросов практического продвижения проекта строительства Трансафганской железной дороги.

Стороны согласились с тем, что важно продолжить оказание гуманитарной помощи афганскому народу для обеспечения мира и стабильности в этой стране.

По итогам встречи главы государств поручили подготовить ряд совместных «дорожных карт» и создать механизмы эффективной реализации достигнутых договоренностей.

По итогам переговоров Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева и Эмира Катара шейха Тамима бин Хамада Аль Тани состоялась церемония подписания двусторонних документов.

В частности, подписаны следующие документы, охватывающие различные сферы сотрудничества:

- Соглашение между Правительством Республики Узбекистан и Правительством Государства Катар о сотрудничестве в сфере туризма и деловых мероприятий;

- Меморандум о сотрудничестве между Национальным агентством социальной защиты при Президенте Республики Узбекистан и Министерством социального развития и семьи Государства Катар;

- Меморандум о взаимопонимании между Министерством внутренних дел Республики Узбекистан и Министерством внутренних дел Государства Катар;

- Меморандум о взаимопонимании между Фондом реконструкции и развития Республики Узбекистан и Агентством инвестиций Государства Катар об инвестиционном сотрудничестве;

- Меморандум о взаимопонимании между Агентством по противодействию коррупции Республики Узбекистан и Управлением административного контроля и прозрачности Государства Катар.

Кроме того, в рамках визита заключены следующие договоренности:

- Меморандум о взаимопонимании между Комитетом по делам религий Республики Узбекистан и Дохинским Международным центром межрелигиозного диалога;

- Меморандум о взаимопонимании между Национальным центром Республики Узбекистан по правам человека и Национальным комитетом по правам человека Государства Катар;

- Соглашение о создании совместного делового совета между Торгово-промышленной палатой Республики Узбекистан и Торгово-промышленной палатой Государства Катар;

- Меморандум о взаимопонимании между Торгово-промышленной палатой Республики Узбекистан и Торгово-промышленной палатой Государства Катар.

В этот же день Президент Шавкат Мирзиёев в отведенной для него резиденции в Дохе принял бывшего Премьер-министра Государства Катар, основателя ряда крупных инвестиционных и промышленных холдингов страны Хамада бин Джассима Аль Тани.

Были рассмотрены вопросы дальнейшего расширения взаимовыгодного

делового сотрудничества на уровне ведущих компаний и предприятий Узбекистана и Катара.

Речь идет о реализации перспективных проектов в области энергетики, промышленности, инфраструктуры, туризма, банковско-финансового сектора.

Главой нашего государства отмечена важность ускорения практической реализации совместных проектов путем формирования экспертной группы и принятия «дорожной карты».

В рамках программы государственного визита в Катар Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев принял участие в церемонии открытия Всемирной выставки «ЭКСПО Доха - 2023».

В торжественном мероприятии участвовали Эмир Катара шейх Тамим бин Хамад Аль Тани, Президент Объединенных Арабских Эмиратов шейх Мухаммад бин Заид Аль Нахаян, главы государств и правительства Ирака, Йемена и ряда других стран.

«ЭКСПО Доха» является первой глобальной «зеленой» выставкой, проводимой в регионе. Мероприятие проходит под девизом: «Зеленая пустыня, лучшая окружающая среда» и продлится до марта следующего года.

Участники форума ознакомились с экспозициями передовых технологий и достижений в области охраны окружающей среды, развития экосистем, внедрения «умного» сельского хозяйства, выращивания новых видов агрокультур, создания инновационных садов и других направлений.

В национальном павильоне Узбекистана, организованном в рамках выставки, представлены новейшие технологии в области интенсивного земледелия и животноводства, экологического менеджмента, презентации садоводческой и пищевой отраслей страны.

На этом государственный визит Президента Республики Узбекистан в Государство Катар завершился.

УзА

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

### Круглый стол

## ЭКСПЕРТЫ ВЫСОКО ОЦЕНИЛИ АКТИВНОСТЬ УЗБЕКИСТАНА В РЕАЛИЗАЦИИ ЦЕЛЕЙ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ООН

Центром экономических исследований и реформ (ЦЭИР) при Администрации Президента Республики Узбекистан организован международный круглый стол «Национальные цели устойчивого развития Узбекистана: прогресс и вызовы в достижении ЦУР». Его участники высоко оценили активность правительства Узбекистана в реализации Целей устойчивого развития ООН, подчеркнули поддержку этих усилий нашей страны.

(Окончание на 3-й стр.)

### Содружество



## МЕЖНАЦИОНАЛЬНОЕ СОГЛАСИЕ И ТОЛЕРАНТНОСТЬ - БОГАТСТВО СТРАНЫ

На протяжении многих веков толерантность процветала на Великом шелковом пути, сердцем которого была территория современного Узбекистана, служившая связующим звеном между Востоком и Западом. С давних времен здесь мирно проживали представители разных вероисповеданий. И по сей день в нашей стране в условиях полного равноправия и взаимопонимания живут и успешно трудятся на благо Родины представители более 130 наций и народностей.

(Окончание на 4-й стр.)

### Взаимодействие

## СТРАНЫ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ ДЕМОНСТРИРУЮТ ЕДИНСТВО НА МЕЖДУНАРОДНОЙ АРЕНЕ

Состоявшийся 28-30 сентября рабочий визит Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Германию вызвал большой интерес среди представителей общественно-политических и экспертно-аналитических кругов зарубежных стран.

В ходе пребывания в Берлине глава нашего государства принял участие во встрече лидеров стран Центральной Азии с Федеральным президентом Германии Франком-Вальтером Штайнмайером. На первом саммите «Центральная Азия - Германия» Президент Узбекистана обозначил приоритетные направления долгосрочного взаимодействия. Состоялась двусторонняя встреча Президентов

Узбекистана и Германии, на которой обсуждены актуальные вопросы сотрудничества между странами.

В рамках визита глава нашего государства также принял участие в работе Экономического форума, организованного под эгидой Восточного комитета германской экономики.

(Окончание на 2-й стр.)

### Акценты

## ЭФФЕКТИВНОЕ ВОДОСНАБЖЕНИЕ ОБЯЗАТЕЛЬНО В УСЛОВИЯХ КАРАКАЛПАКСТАНА

Водные ресурсы играют ключевую роль в устойчивом развитии Центральной Азии. Сентябрь этого года запомнится как месяц обсуждения на международном уровне проблемы водного дефицита в регионе ЦА. Проблемы Аральского моря, причины, пути устранения таких последствий, как экологические катаклизмы, климатические изменения и нехватка водных ресурсов, широко рассмотрены. Выдвинуты инициативы по их решению на пятой Консультативной встрече глав государств Центральной Азии, а также на очередном заседании Совета глав государств - учредителей Международного фонда спасения Арала 14-15 сентября в Душанбе, 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН 19 сентября в Нью-Йорке.

(Окончание на 2-й стр.)

# СТРАНЫ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ ДЕМОНСТРИРУЮТ ЕДИНСТВО НА МЕЖДУНАРОДНОЙ АРЕНЕ

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

По мнению экспертов, итоги переговоров лидеров центральноазиатских стран и Германии по вопросам укрепления конструктивного политического диалога, расширения торгово-экономического, транспортно-коммуникационного и культурно-гуманитарного сотрудничества будут способствовать реализации стратегии межрегиональной взаимосвязанности, продвигаемой Ташкентом.

**Фуад НОХРА,** старший исследователь Центра дипломатических и стратегических исследований Франции (CEDSI):

Взаимодействие стран Центральной Азии в рамках международных форматов сегодня становится более актуальным в решении многих важных вопросов сотрудничества и открывает новые возможности для создания прочной и надежной среды в регионе.

Состоявшийся саммит является ярким тому свидетелем. Страны региона четко определили дальнейшее развитие сотрудничества во всех сферах и активно взаимодействуют со многими крупными государствами мира.

Германия рассматривает регион Центральной Азии, в частности Узбекистан, в качестве своего ключевого партнера. Нам хорошо известно, что узбекско-немецкие отношения за последние годы обрели новую динамику во многих сферах сотрудничества.

Так, Германия, являясь одной из ведущих стран Европы, активно участвует в реализации проектов в Узбекистане в таких важных отраслях, как энергетика, нефтегазовая, горнодобывающая, текстильная и пищевая промышленности, автомобилестроение, сельское хозяйство, строительство.

Следует отметить, что за последние годы между двумя регионами открылась новая страница сотрудничества. Созданы благоприятные условия для ведения бизнеса, привлечения ино-

странных инвестиций. Активно развиваются отношения в сферах инноваций, технологий, образования и туризма, которые служат примером многостороннего партнерства во имя процветания и устойчивости.

Обсуждение вопросов укрепления конструктивного политического диалога, расширения торгово-экономического, транспортно-коммуникационного и культурно-гуманитарного сотрудничества, а также обмен мнениями по актуальным аспектам обеспечения региональной безопасности и устойчивого развития, в том числе в рамках программ Европейского союза, придадут большое значение продуктивности итогов форума.

**Месут Эмре КАРАКОСЕ,** директор Центра стратегических исследований SAGAM, эксперт по вопросам обороны и безопасности Великого национального собрания (парламента) Турции:

С большим интересом наблюдаю за развитием взаимодействия Узбекистана и стран региона Центральной Азии с Германией. Нынешний визит Президента Шавката Мирзиёева в ФРГ является логическим продолжением динамично развивающихся многоплановых отношений между двумя странами, а также сотрудничества по международной повестке.

Именно интенсивность узбекско-германских контактов на высшем и высоком уровнях способствует выходу двусторонних отношений в торгово-экономической, инвестиционной и технологической сферах на качественно новый уровень.

Хотел бы отметить, что встреча Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева с Федеральным президентом Германии Франком-Вальтером Штайнмайером, в ходе которой рассмотрены актуальные вопросы развития узбекско-германских отношений в сферах инноваций и технологий, «зеленой» экономики, альтернативной энергетики, транспорта и логистики, образования и культуры, несомненно, послужит мощным

импульсом для дальнейшего развития двусторонних и межрегиональных отношений.

Представители международных деловых кругов Германии приветствуют проводимые в Узбекистане масштабные социально-экономические преобразования, которые в последние годы доказывают свою эффективность и привлекают внимание иностранных инвесторов. Свидетельством тому являются встречи Президента Узбекистана с руководителями ряда крупных компаний Германии, а также проведенный двусторонний бизнес-форум и достигнутые практические договоренности.

Углубление Узбекистаном связей с ФРГ, являющейся экономическим локомотивом ЕС, послужило росту показателей в сферах торговли и инвестиций. Вдвое выросли двусторонний товарооборот и число совместных проектов, количество предприятий в Узбекистане с немецким капиталом приблизилось к 220.

Обсуждение президентами вопросов практического взаимодействия в формате «Центральная Азия - Германия» является своевременным в плане «сверки часов» по вопросам региональной повестки.

Считаю очень важным акцент, сделанный Президентом Узбекистана в ходе встречи в формате «Центральная Азия - Германия», на приоритетности таких направлений практического партнерства, как высокие технологии и инновационное развитие, транспортные коммуникации, «зеленая» энергетика, профессиональное образование, активные культурные и академические обмены.

Уверен, что проведение встречи на высшем уровне с участием в ней Президента Узбекистана будет способствовать положительной динамике развития отношений.

**Че Ён ХА,** профессор Университета Сонмун, бывший посол Республики Корея в Узбекистане:

В последние годы узбекско-германские отношения динамично развиваются по всем направлениям. Германия видит в Узбекистане надежного стратегического партнера в Центральной Азии.

Объем германских инвестиций в экономику Узбекистана достиг 5,5 миллиарда долларов,

из них четыре миллиарда привлечены за последние несколько лет.

Сегодня регулярный диалог между лидерами двух стран служит развитию высокому уровню партнерства во всех сферах на благо двух народов. За последние пять лет состоялось четыре встречи на высшем уровне в рамках взаимных государственных визитов.

Германия - крупнейшая экономика в ЕС и четвертая в мире после США, Китая и Японии. При этом страна прочно интегрирована в мировую экономику и регулярно входит в тройку крупнейших экспортёров и импортёров мира.

Более того, ФРГ обладает наибольшими конкурентными преимуществами практически во всех важнейших отраслях экономики, в том числе в автомобилестроении, авиастроении, электротехнике и производстве медицинской техники, специального оборудования и транспортных средств, химической и фармацевтической промышленности, производстве сельхозтехники, оборудования для пищевой промышленности, двигателей и приводов, различных аппаратов и измерительных приборов.

В этом контексте нет сомнений, что дальнейшее расширение партнерства Узбекистана с Германией в важнейших сферах экономики принесет равные выгоды обеим сторонам.

Хотел бы особо подчеркнуть, что во время визита Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в ФРГ в мае текущего года германская сторона поддержала новую региональную политику Узбекистана по созданию в Центральной Азии атмосферы дружбы и взаимного доверия, углублению интеграции в регионе. Была достигнута договоренность о запуске диалоговой площадки «Центральная Азия - Германия».

В выступлении Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева на саммите озвучены предложения по углублению и расширению сложившихся торгово-экономических отношений.

В данном контексте важный шаг, который придаст новый импульс их динамике, - это формат «Центральная Азия - Германия». Саммит стал эффективной площадкой для открытого диалога и формирования новой повестки практического сотрудничества стран региона с немецкой стороной.

**Макс СЕЙ,** исполнительный директор Kingsley Strategic Institute (Малайзия):

Визит Президента Узбекистана в Германию является логическим продолжением дальнейшей интенсификации сотрудничества Ташкента с государствами Европы.

Проведенные переговоры на высшем уровне, а также насыщенная программа визита являются ярким подтверждением взаимного стремления Ташкента и Берлина к всеобъемлющему развитию диалога.

Необходимо отметить, что торгово-экономическое и инвестиционное сотрудничество между двумя странами в среднесрочной перспективе имеет большой потенциал, прежде всего в сферах инноваций и технологий, «зеленой» экономики, альтернативной энергетики, транспорта и логистики, образования и культуры.

Особого внимания заслуживает запуск диалоговой площадки в формате «Центральная Азия - Германия». Несомненно, Центральноазиатский регион может предложить большие возможности для представителей германского бизнеса. Об этом также свидетельствует активное участие ведущих немецких компаний и банков в работе Экономического форума, организованного в рамках визита.

Достигнутые договоренности по итогам первого саммита «Центральная Азия - Германия», в том числе об установлении Стратегического регионального партнерства, представляются важными для дальнейшего расширения всестороннего взаимодействия.

ИА «Дунё».



## ЭФФЕКТИВНОЕ ВОДОСНАБЖЕНИЕ ОБЯЗАТЕЛЬНО В УСЛОВИЯХ КАРАКАЛПАКСТАНА

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Действительно, вода имеет решающее значение для устойчивого и социально-экономического развития, производства энергии и обеспечения продовольствия, здоровой экосистемы и выживания человека. Во всем мире, в том числе в нашем регионе, проблема нехватки этого ресурса приобрела острый и необратимый характер и дальше будет только усугубляться. В частности, на некоторых территориях Центральной Азии к 2040 году спрос на воду увеличится втрое. В свою очередь нехватка пресной воды в ЦА может привести к падению ВВП на 11 процентов.

Словом, факты и цифры, результаты проведенных анализов, итоги международных мероприятий приводят к заключению, что самый эффективный путь решения данной проблемы - рациональное использование и экономия водных ресурсов. В условиях ухудшающейся ситуации вследствие воздействия изменения климата, что повлекло ускоренное таяние ледников, обусловило растущее число и интенсивность стихийных явлений, приводящих к усилению дефицита водных ресурсов, нет другого пути, чем бережное отношение к живительной влаге.

Сегодня, когда увеличиваются масштабы проблемы глобального водного дефицита, в аграрном секторе особенно развитых и развивающихся стран мира широко внедряются водосберегающие технологии. Налаживаются современные экономические системы

орошения миллионов гектаров сельскохоззяйственных земель методами дождевального, капельного и дискретного орошения.

Кроме того, земли выравниваются с помощью лазерных установок, ирригационные сети оснащаются «умными» технологиями. В нашей стране работа в этом направлении особенно ускорилась в последние годы. В частности, в 2017-2022 годах на 1,4 млн га площадях внедрены водосберегающие технологии. В результате сэкономлено три миллиарда кубических метров воды. На 400 тысячах гектаров площади улучшено обеспечение водой.

### ПОВЫШАЕТСЯ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ВОДОПОЛЬЗОВАНИЯ

Вопрос экономичного и бережного водопользования особо актуален для Каракалпақстана - самого нижнего по течению реки водопотребителя. По словам руководителя сектора Министрства водного хозяйства Каракалпақстана Абу Кидирбаева, в 2022 году свыше чем на 5300 га внедрены водосберегающие технологии, из которых на 3304 га внедрено капельное, 1909 га - дождевальное, 100 га - дискретное орошение. Порядка 35 737 га земель выровнены с помощью лазерных установок.

На объектах водного хозяйства и ирригации внедрены современные цифровые технологии - 286 приборов «Умная вода», ведущих онлайн-мониторинг водопользования, и 270 датчиков Diver, измеряющих уровень грунтовых вод, влажность, мине-

рализацию, температуру воды и воздуха. А также 208 других «умных» приборов, позволяющих автоматизировать контроль информации о расходе воды на водных станциях. Полностью автоматизирован магистральный канал управления главным водным сооружением Кегейлийского района.

**В 2023 году намечены внедрение водосберегающих технологий на 20 224 га, установка свыше 1200 «умных» приборов, автоматизирование управления двумя крупными объектами водного хозяйства. Ведется активная работа в этом направлении.**

Наряду с успехами есть и некоторые недочеты. Так, выявлено хищение 500 млн кубических метров воды путем незаконно установленных 104 насосов. При правильном пользовании 500 млн кубометров воды на 142 857 га можно было выращивать пшеницу, на 98 039 га - хлопок, на 43 741 га - картофель, на 149 254 га - подсолнух или на 153 846 га - кунжут. Из-за сбоев в ирригационных системах свыше трех тысяч гектаров приусадебных земель остались без воды, 82 700 га сельхозгодный вышли из оборота, высохли 94 природных озера.

Когда речь идет об экономии воды, особенно в условиях Каракалпақстана, важно расширение посевных площадей с культурами, не требующими частого полива.

### КУНЖУТ ЛУЧШЕ, ЧЕМ РИС

Тахтакупырские, Боршетауские поля - одни из дальних уголков Каракалпақстана. Здесь несколько лет назад вышедшие из сельскохозяйственного оборота земли восстановлены и опять стали источниками прибыли.

На 15 сотках участка выращиваем томаты, а на остальной части - тыкву, кукурузу, кунжут, которые не требуют много воды, - говорит Гулжапон Садылаева. - В этом году расширили деятельность. Трудолюбия у нас не отнять, задействовали каждую пядь земли. Однако без воды трудно получить желаемый урожай. Правда, с прошлого года водоснабжение немного улучшилось - раньше основную часть воды забирали рисоводы. Сокращение рисовых площадей позволило прибыльно использовать приусадебные участки.

Проживающая в сходе граждан аула «Мулк» Тахтакупырского района Зоя

Калимбетова получает хорошую прибыль из выращенных на приусадебном участке томатов, огурцов, перца, баклажанов. Примечательно, что при поливе участка стремится к экономии воды. Она понимает, что этим не спасет Арал, но хочет, чтобы родной аул окутался зеленью, росло благостоящие односельчан.

В 2016 году организовал фермерское хозяйство «Ережеп Даукара», - говорит фермер из Тахтакупыра Бердак Тожимуратов. - В последние годы из-за нехватки воды выращиваем культуры с малым расходом воды. Так, привезли из Турции многоурожайный сорт маша, который не требователен к влаге. Сегодня на 4,5 га выращиваем маш, на 14 га - кунжут. Скоро начнется сбор урожая. Честно говоря, до недавнего времени в наших краях были проблемы с водой. Теперь благодаря сокращению рисовых полей даже самые дальние аулы стали ее получать. Больше прибыли можно выручить от кунжута, нежели от риса, посеянного на такой же площади. В условиях водного дефицита планируем выращивать только культуры, не требующие обильного полива.

Нукусский район известен своим рисоводством. Однако в сегодняшних условиях развивать данную отрасль сельского хозяйства нерентабельно. В такой ситуации важно с малыми затратами воды получать больше прибыли, которую можно удвоить, направив продукцию на экспорт.

Фермер-рисовод с двадцатилетним стажем Кодирберген Нийезимбетов не из тех, кого пугает безводье. Лока родная отрасль пережила кризис, но поехал в Италию, откуда привез семена многоурожайных томатов, не требующих частого полива. Выращенный на 30 га земли урожай направил на экспорт. Спрашиваете, как? Опытный, знающий требования современного рынка предпринимчивый фермер экспортирует продукцию в сушеном виде. Спелые помидоры режут на части, предварительно обрабатывают солью и сушат на солнце. Такие помидоры очень ценятся в европейских странах.

### КТО ИЩЕТ, ТОТ ВСЕГДА НАЙДЕТ

В ауле Хитой Амударьинского района много дехкан, которые своим трудом не только обеспечивают благосостояние собственных семей, но и украшают даштарханы соотечественников вкуснейшими овощами и фруктами.

Озод Бердибоев сорок лет работал в районной общеобразовательной школе № 2. Как учитель физкультуры не жалел



сил и знаний, чтобы подрастающее поколение росло здоровым и физически, и духовно.

После выхода на пенсию опытный педагог не хотел отдыхать. Неустанно работал на своих 16 сотках: обрабатывал землю, выращивал для семьи овощи, фрукты, бахчевые. Лишнюю продукцию стал реализовывать на местном рынке.

На приусадебном участке Озод-ака выращивает все: от картошки до чеснока. В эти дни особым спросом пользуются помидоры, огурцы, болгарский перец, морковь, капуста. Сад, где растут 20 яблоневых, 50 вишневых, 20 абрикосовых и много других фруктовых деревьев, дает обильный урожай, - тоже хороший источник дохода.

Озод-ака посадил несколько сортов винограда, изучил специальную литературу, беседовал с опытными садоводами. Сегодня виноградник принес обильный урожай. Бывший педагог теперь учит молодежь и односельчан земледелию, делится опытом с начинающими садоводами.

«Мастер на все руки не знает скуки», говорят в народе. Наш герой, помимо земледелия, виноградарства и садоводства, наладил на своем участке пчеловодство. Начал дело с двух пчелосемейств, количество которых сегодня достигло 14. Так пенсионер создал еще один дополнительный источник прибыли.

- Кто ищет, тот всегда найдет, - говорит О. Бердибоев. - Важно то, чего ты ищешь. Если ты бежишь от безделья, хочешь помочь семье, улучшить ее благосостояние, то дефицит воды - не помеха для земледелия или животноводства. Приусадебный участок - не бескрайнее поле, воду можно таскать ведрами и поливать растения. Нужно правильно ставить цель и действовать.

Озод-ака - опытный животновод и птицевод. Его малая ферма состоит из двух коров, породистого быка, более 50 кур. А верные помощники - супруга, дети, внуки, для которых работают рядом с веселым, бодрым и всезнающим главой семьи - одно удовольствие.

Осень показывает результаты труда дехкан. Берунийцев знают как опытных земледельцев. В настоящее время созревает поздний урожай.

Фермерское хозяйство «Н-А-Атабек», расположенное на территории схода граждан аула «Дустлик», помимо пшеницы и хлопка, в качестве повторной культуры на пяти гектарах выращивает арбуз, на трех - кунжут. Соответствующие климатические условия в течение сезона, некапризный нрав этих культур позволяют получить достаточно хороший урожай.

Маш тоже нетребовательный, экспортноориентированный вид агрокультуры. Фермерское хозяйство «Максуд-Мустафов» пять гектаров земель отведено для его выращивания в качестве повторного посева.

Словом, проводимая аграриями Берунийского района работа способствует обеспечению продовольственной безопасности, помогает украсить даштархан соотечественников качественной плодородной продукцией.

По имеющимся данным, в некоторых местах страны для выращивания риса расходуют 30 тысяч кубических метров воды на каждый гектар, однако есть дехкане, которые получают ожидаемый урожай, используя всего лишь 12 тысяч кубометров на такую же площадь. Поэтому в условиях водного дефицита жизненно важно воспитывать бережное отношение к воде, расширять выращивание культур, не требовательных к высокой влажности.

Мнажатдин Култимуратов.





Актуально

# НАЙТИ КЛЮЧИК К КАЖДОМУ СЕРДЦУ

**Школьная пора для каждого человека ознаменована не только получением новых знаний, но и становлением его как личности, обретением жизненных навыков, привычек. Большую роль в этом играет учитель: от него во многом зависит будущее ребенка. Приходя в класс, ребята погружаются в мир, который прежде знали лишь по рассказам взрослых. В такой период важно максимально окружить их заботой и вниманием, не забывая и о дисциплине.**

Преподаватель высшей категории, награжденная нагрудным знаком «Отличник народного образования», Ольга Скоморощенко за годы в профессии усвоила главное - детей нужно любить всем сердцем, и тогда они ответят взаимностью.

Работу наша героиня - преподаватель русского языка и литературы - начала в 1972 году, сразу после окончания Самаркандского государственного университета, который носит имя Шарафа Рашидова. Сегодня педагог уже отошла от преподавания, но бывшие ученики помнят любимую Ольгу Валентиновну: пишут письма, звонят, с нежностью говорят о школьных временах.

И за эти годы выпускников, мест работы, достижений и заслуг накопилось немало. Так, свою деятельность юная Ольга начала в роли воспитателя в детском доме. Тогда и осознала: ее жизнь связана с деятельностью с детьми. Было в их глазах что-то такое волшебное, любопытное, жадное до знаний, что невозможно было перестать отвечать на их бесконечные вопросы об устройстве мира.

Уже спустя два года - в 1974-м - началась работа в садах (в том числе и с самыми маленькими ребятами в яслях), школах, а затем и преподавателем кафедры русского языка и литературы Чирчикского государственного педагогического института (ныне университета).

- Кто у нее учился, на всю жизнь запомнил ее отношение к предмету и умение подобрать ключик к сердцу каждого ученика, - делится воспоминаниями бывший ученик О. Скоморощенко Вохиджон Хамидов. - Ее профессионализм, честность и порядочность, доброту и скромность.

Сейчас ученики Ольги Скоморощенко успешно ведут свою деятельность в самых разных областях. И все с благодарностью вспоминают ее уроки, которые заключались не только в познании предметов, но и в воспитании. Учительница всегда была справедлива и в меру строга: организованность и порядок - на первом месте.

Педагог уверена, что, обретая контроль над собой и своим поведением, ребенку проще усваивать поступающую информацию. Профессия наставника сложна, требует полной самоотдачи, постоянного самосовершенствования. Каждый день, даже сейчас, когда оставила преподавание и занялась общественной деятельностью, распланирован по минутам. А в годы работы, вспоминает героиня, любимую школу покидала лишь когда кабинеты уже опустели: ведь нужно готовиться к следующему дню, писать планы уроков, придумывать интересные задания для ребят и только проверкой тетрадей можно заняться дома.

- Есть высказывание, принадлежащее писателю Элберту Грину Хаббарду: «Учитель, могущий наделить своих воспитанников способностью находить радость в труде, должен быть увенчан лаврами», - вступает в разговор другой ученик - Али Исламов. - Подобный лавровый веночек заслуживают такие учителя, как Ольга Валентиновна. За трудолюбие, принципиальность и требовательность, за беззаветную любовь к предмету и своим ученикам.

В свой профессиональный праздник - День учителей и наставников - Ольга Скоморощенко получает поздравительные письма, открытки, звонки и даже стихи, что пишут вчерашние ученики, которых умелый педагог смогла на всю жизнь влюбить в литературу, поэзию и искусство. И все, как один, признаются: успехом обязаны любимому преподавателю.

Ведь знания, полученные в годы учебы за школьной скамьей, остаются с человеком навсегда. А профессионализм педагога измеряется тем, сумел ли он воспитать ребенка справедливой и целеустремленной личностью, считает Ольга Валентиновна. Именно знания, по ее мнению, способны проложить для подрастающего поколения путь к большому будущему.

Сабина Алимова.  
«Правда Востока».

Сотрудничество

**Будучи одной из стран - основательниц Европейского союза, Германия является самой густонаселенной страной в ЕС с населением более 84 миллионов человек. Экономика этого государства, отличающаяся сильным инновационным потенциалом и экспортной ориентацией, занимает первое место в Евросоюзе и четвертое в мире. Валовой внутренний продукт страны составляет около четырех триллионов долларов, или 4,5 процента мировой доли. В промышленности приоритетными считаются четыре отрасли - автомобилестроение, машиностроение, химическая промышленность и электротехника.**

## УЗБЕКИСТАН - ВАЖНЫЙ ПАРТНЕР ГЕРМАНИИ В ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

Германия - один из наиболее надежных торговых партнеров Узбекистана среди стран - членов ЕС. Важную роль в развитии отношений из года в год играют взаимные официальные визиты глав государств.

В связи с очередным рабочим визитом главы нашего государства в эту страну мы побеседовали с генеральным директором Представительства германской экономики в Центральной Азии German Industry and Commerce Атабеком АЛИМЖАНОВИЧЕМ о взаимоотношениях, включая торгово-экономическое сотрудничество.

**- Прежде всего расскажите нам о нынешнем состоянии сотрудничества Узбекистана и Германии, в частности о наших экономических связях.**

- Германия является одним из ведущих стратегических партнеров Узбекистана. В частности, в последние годы отношения, развивающиеся в политической, торгово-экономической, культурно-образовательной и гуманитарной сфере, отчетливо выдвинулись на диалог в рамках Евросоюза, который имеет конструктивный характер.

Радует, что все более возрастает интерес немецких компаний к Центрально-азиатскому региону, в частности к Узбекистану, богатому не только сырьем и производственным потенциалом, но и трудовыми ресурсами.

**- Насколько представили немецкого бизнеса осведомлены об инвестиционной среде, созданной в Узбекистане?**

- Представители немецкого бизнеса получают информацию об Узбекистане не только через социальные сети, но и посредством взаимных поездок, организуемых представителями немецких компаний, функционирующих в стране, а также такими партнерами, как мы.

Например, наша организация проводит семинары по экономической ситуации и возможностям ведения бизнеса в

Узбекистане. В ходе них мы предоставляем подробную информацию о преимуществах для потенциальных инвесторов и компаний, желающих открыть филиал или представительство в стране. Следует отметить, что немецкие бизнесмены очень осторожны, когда речь идет о финансовых вложениях или бизнес-планах. Например, они благосклонно относятся к льготным условиям, предоставляемым в свободных экономических зонах.

Реформы, проводимые по улучшению деловой среды в Узбекистане, повышают интерес немецких компаний. Поэтому нельзя отрицать наличие серьезной конкуренции за инвестиции в глобальном масштабе. В этом смысле считаю очень важным продолжать работу в том же направлении с точки зрения необходимости регулярного улучшения условий для иностранного бизнеса в принимающей стране.

**- Какие крупные немецкие инвесторы сейчас работают в нашей стране и какие сферы или отрасли являются приоритетными в этом направлении?**

- К предприятиям, эффективно работающим в Узбекистане, можно отнести такие крупные компании, как KNAUF, Falk Porsche Fiberglass, Falk Porsche Technik GmbH, Papenburg Uzbekistan, SIEMENS Energy. Число таких субъектов предпринимательства увеличивается с каждым годом. Если говорить о видах продукции и услуг, можно сказать, что лидируют такие важные направления, как производство строительных материалов и кабельной продукции, асфальтирование, технологии и образование. В целом последовательно устанавливаются и развивается сотрудничество по многим новым направлениям.

**- Как визит Президента Узбекистана в Германию в мае текущего года повлиял на развитие торгово-экономических и инвестиционных связей?**



Следует отметить, что визит лидера Узбекистана оказался весьма плодотворным. В преддверии встречи высокого уровня состоялся бизнес-форум с участием руководителей многих предприятий и компаний, представителей крупных деловых кругов двух стран. В ходе мероприятия заключены торговые, инвестиционные и технологические договоры на девять миллиардов долларов, охватывающие «зеленую» энергетику, химическую промышленность, фармацевтику, транспорт, цифровизацию сельского хозяйства и другие области. Подписано 16 двусторонних документов в сферах экономики, торговли, финансов, науки, образования и инноваций. Такие масштабные международные мероприятия играют важную роль в дальнейшем расширении деловых связей и развитии взаимной торговли. В то же время они позволяют определить перспективы и возможность продвижения совместных инвестиционных проектов, различных инициатив, служат укреплению связей между деловыми кругами.

В результате двусторонних последовательных усилий за последние пять лет обмен товарами и услугами между двумя странами увеличился вдвое и впервые превысил миллиард евро.

**- Хорошо известно, что в нашей стране действует более 200 предприятий с участием немецкого капитала. Какие сведения имеются о бизнесе узбекских предпринимателей в Германии? Какие направления охватывает экспорт отечественной продукции в эту страну?**

- Германия является основным экономическим партнером Узбекистана в Европейском союзе. В свою очередь наша республика - важнейший торговый партнер Германии в Центральной Азии. Основная доля в общем объеме немецких товаров, ввозимых в нашу страну, приходится на автомобили и оборудование, химикаты и сопутствующие товары, запасные части

для транспортных средств, измерительные и контрольные приборы.

В рамках статуса бенефициара всеобщей системы преференций GSP+, предоставленного ЕС, Узбекистан экспортирует в Германию плодоягодную продукцию, свежие и сушеные фрукты, орехи, помидоры, текстильную продукцию, готовую одежду, а также некоторые виды промышленных товаров. Статус GSP+ предусматривает применение сниженного тарифа на широкий спектр товаров более шести тысяч наименований, которые могут поставляться на рынки стран ЕС.

Согласно данным, в 2022 году на экспорт Узбекистана в Германию пришлось 33 процента текстильной продукции, 14 процентов химической продукции (удобрений), 12 процентов промышленной (отдельные виды металлов и элементов), девять процентов фруктов и овощей.

**- Насколько важен, на ваш взгляд, визит главы нашего государства в Германию, состоявшийся 28-30 сентября этого года, в дальнейшем развитии двусторонних отношений?**

- Диалог политического, в частности высшего, уровня крайне важен для развития экономических отношений. В этом смысле очередной визит Президента Республики Узбекистан в Федеративную Республику Германия оказался насыщен историческими событиями.

В частности, в ходе двусторонних переговоров будет заложен фундамент для конкретной практической работы, направленной на укрепление нашей экономики, - отмену ограничений на лицензирование или сертификацию отдельных товаров и услуг, снижение таможенных пошлин и сборов, регулирование определенных правил и устранение имеющихся препятствий. Это выгодно и эффективно для обеих стран.

Беседовала  
Гузаль Сагторова.  
Корр. УзА.

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Мероприятие проведено при поддержке Программы развития ООН в Узбекистане. В нем приняли участие свыше 70 делегатов, среди них эксперты авторитетных международных организаций и государств-партнеров, в том числе ВОЗ, ОРНИ, МОТ, ЮНИСЕФ, ФАО, и не только.

Нынешний международный круглый стол стал этапом обсуждения хода выполнения поставленных задач за пройденную половину пути к ЦУР, а также новых инициатив относительно актуальности ускорения достижения национальных ЦУР во взаимодействии с командой ООН в Узбекистане с участием ответственных министерств и ведомств, неправительственных организаций, гражданского общества и представителей средств массовой информации.

В ходе обсуждения даны оценки прогрессу в достижении ЦУР, произошли обмен опытом, уточнение текущих целей и определение дальнейших мер для ускоренного решения поставленных задач.

С приветственным словом к участникам обратилась исполняющая обязанности Постоянного координатора ООН в Узбекистане Консуло Видаль Брюс, временно исполняющий обязанности Постоянного представителя ПРООН в Узбекистане Анас Файяд Карман, директор ЦЭИР Обид Хакимов.

- Саммит по ЦУР стимулировал международное сообщество, национальные правительства, гражданское общество и партнеров к возобновлению своих обязательств в реализации нового этапа согласованных глобальных усилий по достижению Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, - отметила Консуло Видаль Брюс. - И Узбекистан является активным участником этих процессов. Выступление Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева на общеполитических дебатах 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН вызвало большой резонанс в мировом сообществе.

О. Хакимов, приветствуя участников, отметил, что в этом году мир отмечает пройденную половину пути к достижению ЦУР. «Это важный момент для того, чтобы оценить достигнутый прогресс, поделиться опытом и уточнить цели для Узбекистана».

Отмечая последовательное достижение Целей устойчивого развития Повестки дня ООН до 2030 года, директор ЦЭИР сказал, что это один из приоритетов государственной политики Нового Узбекистана, реализуемой во главе с Президентом нашей страны.

В ходе мероприятия отмечены начавшиеся с 2022 года масштабные реформы в рамках Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы, которые полностью созвучны с целями и задачами в области устойчивого развития.

Участниками отмечено, что Узбекистан добился успехов в продвижении своей программы образовательных инициатив в направлении устойчивого развития. Это включает в себя изменение финансовых приоритетов - как государственных, так и частных - в соответствии с Целями устойчивого развития.

Заведующий сектором ЦЭИР Фазлиддин Насриддинов напомнил о том, что в ходе реализации ЦУР № 1 Узбекистаном достигнуто снижение уровня бедности с 17 процентов в 2021-м до 14 по итогам прошлого года. При этом поставлена задача до 2030-го довести этот показатель до семи процентов.

Достигнуть такого прогресса удалось за счет повышения доходов фермерских хозяйств и клас-

# ЭКСПЕРТЫ ВЫСОКО ОЦЕНИЛИ АКТИВНОСТЬ УЗБЕКИСТАНА В РЕАЛИЗАЦИИ ЦЕЛЕЙ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ООН



теров, 700 тысяч человек получили в аренду в общей сложности 200 тысяч гектаров земли. В итоге Узбекистан занимает 73-е место в Глобальном индексе продовольственной безопасности (GFSI), поднявшись с 2019-го по 2022 год на 12 позиций.

В рамках ЦУР № 3 достигнуто снижение неонатальной (детской) смертности с 6,7 процента (2017) до 4,5 (2022). А благодаря реализации ЦУР № 4 повысилось в 4,3 раза число студентов в нашей стране.

В ходе осуществления ЦУР № 9 доля промышленного производства в ВВП Узбекистана выросла с 21,1 процента (2017) до 26,7 (2022), при этом наша страна вышла на первое место в Центральной Азии в Глобальном инновационном индексе (WIPO).

В рамках выполнения ЦУР № 15 наша страна активно занималась защитой и восстановлением экосистем суши, рационально использовала лесные массивы, вела борьбу с опустыниванием. В 2018-2022 годах на высшем дне Аральского моря на площади в 1,7 млн га высажены зеленые насаждения саксаула. К 2030-му страна ставит задачу довести площадь лесных массивов до 30 процентов всей территории.

Глава департамента макроэкономического анализа Министерства экономики и финансов Республики Узбекистан Абдумалик Джалилов сделал акцент на источниках финансирования реализации ЦУР, подчеркнув, что наша страна тратит на эти цели до 70 процентов доходов бюджета. Также привлекаются средства международных финансовых институтов, данные об их расходовании размещены в открытом доступе в интернете. В 2021 году был осуществлен выпуск суверенных облигаций в целях финансирования задач по реализации Национальных ЦУР.

В выступлении на 78-й сессии Генассамблеи ООН главы нашего государства затрагивались вопросы достижения ЦУР, в частности развития человеческого капитала, поощрения креативной молодежи Узбекистана. Вот и решение амбициозной задачи увеличения ВВП страны с 80 млрд до 160 млрд долларов повысит уровень устойчивости страны на фоне угроз и вызовов.

Из регионального офиса ПРООН в Стамбуле посредством Zoom участвовал в конференции специалист Михаил Пелях, выступив с интегрированным анализом ЦУР по Узбекистану. Отмечены принятые правительством страны документы. Кроме того, в условиях нарастания

дефицита водных ресурсов Узбекистан активно внедряет водосберегающие технологии, развивает секторы ИКТ. При этом, оставаясь социальным государством, не снижает поддержку уязвимых слоев населения.

Заместитель начальника управления Агентства статистики при Президенте Республики Узбекистан Жахонгир Камбаров поделился данными мониторинга Национальных ЦУР.

Работа начата на основе распоряжения Кабинета Министров от 15 февраля 2016 года. Затем постановлением Кабинета «О мерах по реализации Национальных целей и задач в области устойчивого развития на период до 2030 года» от 20 октября 2018-го (утратило силу в 2022-м) утверждены Национальные цели, образован Координационный совет по реализации Национальных целей и задач в области устойчивого развития на период до 2030 года.

И наконец, принято постановление Кабинета Министров «О дополнительных мерах по ускорению реализации Национальных целей и задач в области устойчивого развития на период до 2030 года» от 21 февраля 2022-го. Документом утверждены также межведомственная рабочая группа и экспертная группа, детализированы Национальные задачи по реализации ЦУР. Разработаны 190 индикаторов, согласно которым будет оцениваться работа по достижению Национальных ЦУР. На платформе ЭСКАТО открыта страница для Узбекистана, которая заполняется передаваемыми из правительства страны данными о реализации утвержденных 16 Национальных ЦУР. Поскольку работа вызывает живой интерес соседних государств по Центральной Азии, 24 января этого года в Агентстве статистики проведена встреча с участием специалистов ЭСКАТО и группы представителей Таджикистана и Монголии.

Помимо этого, постановлением Кабинета Министров «О проведении мультииндикаторного кластерного обследования в Республике Узбекистан в 2020-2021 годах» от 24 июля 2019-го утвержден состав Национального межсекторального Координационного совета по проведению указанного выше обследования.

В целях реализации проекта «Мультииндикаторное кластерное обследование в Республике Узбекистан» подписано трехстороннее соглашение между Национальным агентством проектного управления при Президенте Республики Узбекистан, Государственным комитетом Республики

Узбекистан по статистике (ныне - Агентство статистики) и Представительством Детского фонда ООН в Узбекистане.

В рамках исследования запущены шесть анкет с 200 вопросами в общей сложности, охвачены 15 059 домохозяйств из 726 махаллей, привлечены свыше 250 специалистов для мониторинга показателей по 28 ЦУР. Итоговый отчет опубликован на сайте ЮНИСЕФ.

В 2020-м Узбекистаном опубликован первый добровольный Национальный отчет по реализации ЦУР ООН, в текущем году представлен второй. В результате позиции нашей страны в Индексе ЦУР ООН (SDG Index) улучшились на восемь пунктов: мы занимаем 69-е место из 166 стран.

С докладом «Актуальные проблемы в выполнении Целей устойчивого развития ООН в Узбекистане» выступила главный научный сотрудник Института макроэкономических и региональных исследований при Кабинете Министров Республики Узбекистан (ИМРИ) Юлдуз Абдуганиева. В частности, она призвала адаптировать с Национальными ЦУР Узбекистана ряд положений Стратегии «Узбекистан - 2030», повысить осведомленность людей в вопросах достижения ЦУР.

Вторую часть конференции открыла вступительным словом заместитель министра занятости и сокращения бедности Республики Узбекистан Рано Турдубоева.

Измерения многомерной бедности в Узбекистане стали темой докладов главного научного сотрудника ЦЭИР Дарьи Мирошниковой и эксперта ПРООН, менеджера по программам Оксфордской инициативы по человеческому развитию и борьбе с бедностью (ОРНИ) Корин Митчел. Она отметила, что Узбекистан включен в Глобальный индекс многомерной бедности (МРП), показаны пороговые оценки, за которыми наступает бедность.

С докладом «ЦУР в дошкольном и школьном образовании: индикаторы, проблемы и решения» выступил начальник управления Министерства дошкольного и школьного образования Республики Узбекистан Лазиз Хужакулов. Ему оппонировал руководитель отдела образования представительства ЮНИСЕФ Альберто Бьянколи.

По словам А. Бьянколи, Узбекистан добился впечатляющих результатов в обеспечении охвата дошкольным образованием. Эта сфера остается ключевым приоритетом в свете целей, поставленных в Стратегии «Узбекистан - 2030», и необ-

ходимости охватить обучением и воспитанием все регионы страны, включая сельские районы. В этой связи он напомнил, что каждый доллар, вложенный в дошкольное образование, вернется в экономику страны в виде девяти долларов. ООН также приветствует внедрение инклюзивного образования в Узбекистане. В то время как охват общим средним образованием близок к всеобщему, необходимо больше усилий направить на повышение качества образования с фокусом на результаты обучения.

Содержательный доклад по вопросам политики в обеспечении продовольственной безопасности в Узбекистане представил национальный консультант по продовольственной безопасности и анализу питания ФАО Орифжон Намозов.

Вместе с тем в ходе круглого стола обсуждены изменения в мировой экономике, вследствие которых возникает необходимость пересмотра потребностей и приоритетов финансирования ЦУР, а сохраняющаяся напряженная ситуация в мире угрожает замедлить прогресс достижения ЦУР для Узбекистана.

В связи с этим участниками выражена необходимость принятия новых инициатив относительно актуальности ускорения достижения ЦУР, а также поиска путей решения этих вопросов.

- Для Узбекистана достижение целей устойчивого развития предполагает поэтапное внедрение «зеленых» технологий, экологическую безопасность, совершенствование транспортной инфраструктуры, водосбережения, обеспечение населения чистой питьевой водой и многое другое, - сказал менеджер проекта ПРООН в Узбекистане Файзулла Салахудинов. - Подобные мероприятия помогают глубоко проанализировать и дать некоторые оценки достигнутому прогрессу в достижении ЦУР, обменяться опытом, уточнить текущие цели и определить дальнейшие меры для ускорения поставленных задач. Последовательное достижение Целей устойчивого развития - один из главных приоритетов государственной политики Нового Узбекистана, реализуемой во главе с Президентом нашей страны.

Для полной реализации ЦУР Узбекистан активно ищет инвестиции и технологии, одновременно укрепляя более тесные связи со странами Центральной Азии. Эти усилия имеют решающее значение для достижения водной, энергетической и продовольственной безопасности во всем регионе.

- Наша приверженность Целям устойчивого развития выходит за рамки цели, подчеркнул в заключительном слове временно исполняющий обязанности Постоянного представителя ПРООН в Узбекистане Анас Файяд Карман. - Она заключается в стремлении к улучшению благосостояния людей.

Подводя итоги мероприятия, А. Ф. Карман выразил свое удовлетворение глубиной анализа и уровнем дискуссий, подчеркнул, что руководство ПРООН готово и впредь решительно поддерживать активные усилия Узбекистана на пути достижения Целей устойчивого развития.

Аблай Камалов.  
«Правда Востока».

При содействии Центра экономических исследований и реформ при Администрации Президента Республики Узбекистан.  
Фото Рашида Ганиева.

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Независимо от национальной принадлежности все граждане Узбекистана пользуются равными правами и активно участвуют в социальной, экономической, политической и культурной жизни общества. Естественно, подобное качественное состояние достигнуто ценой немалых усилий. Закрепление в Конституции положения «В Республике Узбекистан все граждане имеют одинаковые права и свободы, равны перед законом независимо от пола, расы, национальности, языка, религии, убеждений, социального происхождения, общественного положения» создало политико-правовую основу для таких достижений.

**Важное значение имеет и то, что наше государство провело твердую волю в приверженности обеспечения уважения к языку, традициям, обычаям и культуре различных наций и народностей, создания необходимых условий для их развития, запрещения деятельности, направленной на ущемление конституционных прав и свобод граждан, пропагандирующей социальную, национальную, расовую и религиозную вражду.**

Самое большое достояние последних лет - мир и стабильность, межнациональное и гражданское согласие в нашем общем доме. В Узбекистане в дружбе и согласии проживают представители многих наций и народностей. Правительством созданы все условия для сохранения и развития национальных традиций и культур проживающих здесь народов. Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев с огромным вниманием относится к вопросам укрепления межнационального согласия и религиозной толерантности в обществе. По инициативе главы государства работа в данном направлении в последние годы выведена на качественно новый уровень. Проведение мира и стабильности в государстве стало важнейшим фактором устойчивого развития и успешного осуществления преобразований в политической, социально-экономической и гуманитарной сферах, роста авторитета страны на международной арене.

Значимым шагом в этом направлении стала Концепция государственной политики Республики Узбекистан в сфере межнациональных отношений, а также «дорожная карта» по ее реализации. Эти документы утверждены соответствующим указом Президента от 15 ноября 2019 года и направлены на сохранение и развитие языка, культуры, обычаев и традиций представителей разных национальностей и народов, проживающих в нашей стране. Концепция представляет собой единую систему взглядов, определяющих цели, принципы и основные механизмы направления реализации государственной политики республики в сфере межнациональных отношений.

ежегодно широко отмечается во всем мире как Международный день дружбы. Основная цель празднования даты - укрепление и дальнейшее развитие солидарности, толерантности, межнационального согласия и дружбы между народами, нациями, государствами, разными слоями и структурами общества в целом. Дружба, которой всегда дорожил наш народ, - это добрые традиции предков и общие цели, обеспечивающие мир.

годы обозначены задачи по дальнейшему совершенствованию системы господдержки НКЦ, реализации концепции государственной политики в области межнациональных отношений, созданию благоприятных условий для молодежи разных национальностей, формированию осознания ею чувства гражданского долга, усиления патриотизма, повышения культуры межнационального общения, основанного на толерантности.

нашем обществе, масштабным реформам по защите прав человека и в работе с молодежью, задачам по сохранению религиозной толерантности, региональному сотрудничеству, а также по защите окружающей среды. Сделал особый акцент на необходимости развития взаимовыгодных связей между соседями и консолидации региона, выдвинув предложение о принятии резолюции «Укрепление регионального и международного сотрудничества по обеспечению мира, стабильности и устойчивого развития в Центральноазиатском регионе». Примечательным является то, что данный документ не только был единогласно поддержан всеми государствами - членами ООН, но и принят при соавторстве свыше 50 стран. Это свидетельствует о высоком признании международным сообществом актуальности и своевременности инициативы нашего Президента.

А в другой предложенной лидером республики Резолюции «Просвещение и религиозная толерантность» подчеркивается важная роль продвижения просвещения, согласия, прав человека, толерантности и дружбы, признается важность сотрудничества, взаимоуважения и взаимопонимания во имя укрепления безопасности и мира на планете.

важнейшим условием, обеспечивающим безопасность и устойчивое развитие региона».

Хотелось бы отметить и то, что мы стали одной из первых стран Центральной Азии, присоединившихся к Международной конвенции ООН о ликвидации всех форм расовой дискриминации. Подписаны гражданско-политические, экономические, социально-культурные соглашения и другие договоры по правам человека (в целом Узбекистан присоединился более чем к 80 таким соглашениям).

## МЕЖНАЦИОНАЛЬНОЕ СОГЛАСИЕ И ТОЛЕРАНТНОСТЬ - БОГАТСТВО СТРАНЫ



Следует также отметить, что в Новом Узбекистане обеспечивается конституционное право каждого человека на свободу мысли, слова и убеждений, на поиск, получение и распространение информации, что в свою очередь получило признание международного сообщества. После избрания Шавката Мирзиёева на пост главы государства особое внимание стало уделяться развитию сильного гражданского общества. Процесс фундаментальных реформ, осуществляемых в стране, охватил все сферы общественно-политической жизни общества.

По предложению лидера республики в целях обеспечения государственной политики по укреплению в обществе атмосферы межнационального согласия и религиозной толерантности было принято решение о ежегодном проведении в стране Дня дружбы народов 30 июля. Данная инициатива выдвинута с учетом того, что в соответствии с резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН эта дата

Сегодня Комитет по межнациональным отношениям и дружественным связям с зарубежными странами при Министерстве культуры Республики Узбекистан координирует деятельность 156 национальных культурных центров, представляющих нации и народности, живущие в Узбекистане, и 38 обществ дружбы с зарубежными странами.

Их работа способствует мирному сосуществованию граждан, воспитанию молодежи в духе патриотизма, любви к Родине, уважению и развитию национальных традиций, защите прав национальных, этнических, религиозных или языковых меньшинств в государстве.

В V направлении Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026

Документ также направлен на укрепление отношений с соотечественниками, проживающими за рубежом, реализацию ряда других актуальных мер.

Узбекистан - единственная республика в Центральной Азии, которая граничит со всеми странами региона. Любые внутренние изменения в политической и экономической жизни государства так или иначе влияют на соседей. И первый шаг к сближению стран ЦА был сделан Президентом Шавкатом Мирзиёевым.

В своей речи на 72-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в сентябре 2017 года в Нью-Йорке лидер Узбекистана уделит большое внимание вопросам межнационального согласия и толерантности и привлечет внимание мирового сообщества к демократическим процессам в

сотрудничестве по обеспечению мира, стабильности и устойчивого развития в Центральноазиатском регионе». Примечательным является то, что данный документ не только был единогласно поддержан всеми государствами - членами ООН, но и принят при соавторстве свыше 50 стран. Это свидетельствует о высоком признании международным сообществом актуальности и своевременности инициативы нашего Президента.

А в другой предложенной лидером республики Резолюции «Просвещение и религиозная толерантность» подчеркивается важная роль продвижения просвещения, согласия, прав человека, толерантности и дружбы, признается важность сотрудничества, взаимоуважения и взаимопонимания во имя укрепления безопасности и мира на планете.

Вопросы сохранения мира в регионе были вновь озвучены в выступлении Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на 78-й сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций:

«В последние годы Центральная Азия идет по пути укрепления добрососедства, стабильности, сотрудничества и развития. Благодаря нашим совместным усилиям Узбекистану и всем соседним странам удалось решить многие проблемы, связанные с государственными границами, транспортными коридорами и водопользованием. Взаимная торговля между странами региона выросла в два с половиной раза, а количество совместных предприятий увеличилось в пять раз. Наш регион становится центром экономического развития, транспортно-коммуникационным мостом, соединяющим Восток и Запад, Север и Юг. И интерес к нему все возрастает. Открытость Центральной Азии всему миру стано-

Республика тесно сотрудничает с офисом Верховного комиссара ОБСЕ по делам национальных меньшинств. Этот институт играет важную роль в поддержании мира и стабильности, обеспечении защиты прав и интересов человека.

Престижные международные организации, лидеры зарубежных стран и руководители известных компаний признали уникальное положение Узбекистана в Центральной Азии, особенно способность находить экстренные решения в ситуациях, возникающих в вопросе достижения стабильности. Межнациональное согласие и толерантность, царящие в нашей стране, признаны на мировом уровне, а опыт государства в сфере межэтнических отношений получил высокую оценку на престижных международных конференциях.

Нужно отметить, что население Узбекистана на первое место ставит не свое личное благополучие, а заботу о здоровье и благосостоянии своей семьи, родственников, близких и соседей. Это высшая духовная ценность. Наш народ никогда не ставил себя выше других, проявлял по отношению ко всем нациям, представителям других конфессий должное уважение. Данная черта менталитета узбекистанцев формировалась на протяжении многих веков, когда на древней и богатой земле Узбекистана жили представители разных самобытных культур и цивилизаций, что и способствовало формированию особого менталитета, отличающегося добротой, миролюбием, открытостью, широтой и щедростью души.

Ведь мир и спокойствие, гражданское согласие, религиозная терпимость - отличительная черта современного Узбекистана!

Рустамбек Курбанов. Председатель Комитета по межнациональным отношениям и дружественным связям с зарубежными странами при Министерстве культуры Республики Узбекистан.

### К 75-летию принятия Всеобщей декларации прав человека

## УКРЕПЛЕНИЕ ГАРАНТИЙ ЗАЩИТЫ ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА

Абдукоди Абдибоситов. Преподаватель кафедры юридических наук Института повышения квалификации МВД Республики Узбекистан.

В стране проводится широкомасштабная работа в целях дальнейшего усиления гарантий прав и свобод граждан, в том числе недопущения случаев применения пыток и других жестоких или унижающих достоинство человека видов обращения и наказания.

Международным сообществом признаны недопустимыми деяния, которые унижают права человека, в том числе пытки в процессе раскрытия преступлений. Осуществляется ряд мер по их обнаружению и запрету. В связи с этим в знак поддержки международного сотрудничества принят ряд национальных нормативно-правовых документов.

В Основном законе страны отражены все принципиальные положения Всеобщей декларации прав человека. Особенно тот факт, что индивидуальные права и свободы граждан определены в отдельном порядке. Это проявляется как выраженные зрелости правовой системы нашего общества.

В Конституции Узбекистана в три раза увеличено число норм о гарантировании прав человека. Особое внимание уделено совершенствованию законодательных документов, направленных на устранение принудительного и детского труда.

Статья 26 Конституции Республики Узбекистан в новой редакции предусматривает: «Честь и достоинство человека неприкосновенны. Ничто не может быть основанием для их умаления. Никто не может быть подвергнут пыткам, насилию, другому жестокому, бесчеловечному или унижающему достоинство человека обращению или наказанию.

Никто не может быть подвергнут медицинским и научным опытам без его согласия».

Статья 17 Уголовно-процессуального кодекса РУз, устанавливающая порядок ведения уголовного судопроизводства на территории Республики Узбекистан, посвящена принципу «уважения чести и достоинства личности». В ней закреплено, что «Судья, прокурор,

следователь и дознаватель обязаны уважать честь и достоинство участвующих в деле лиц. Никто не может быть подвергнут пыткам, насилию, другому жестокому или унижающему честь и достоинство человека обращению».

Согласно статье 951 данного кодекса, фактические данные признаются недопустимыми в качестве доказательств, если они получены... с применением пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания в отношении участников уголовного процесса либо их близких родственников.

Что касается уголовной ответственности за пытки и другие жестокие, бесчеловечные или унижающие достоинство человека виды обращения и применение карательных мер, рассмотрим, например, статью 235 Уголовного кодекса Республики Узбекистан. В ней определено: «Применение пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, то есть незаконное психическое, психологическое, физическое или иное давление на лицо, подвергнутое административному аресту, а также подозреваемого, обвиняемого, подсудимого, осужденного, свидетеля, потерпевшего, другого участника уголовного процесса либо их близких родственников путем угроз, нанесения ударов, побоев, истязаний, причинения мучений или иных незаконных действий, совершенное сотрудником правоохранительного или другого государственного органа либо по его подстрекательству или с его ведома либо с его молчаливого согласия иными лицами с целью получения от них или от третьего лица какой-либо инфор-



маци, признаний в совершении преступления, их самовольного наказания за совершенное деяние либо принуждения их к совершению каких-либо действий, - наказывается ограничением свободы от трех до пяти лет либо лишением свободы от трех до пяти лет с лишением определенного права».

Кроме того, постановлением Президента «О дополнительных мерах по совершенствованию системы выявления и предупреждения случаев пыток» от 26 июня 2021-го определены приоритетные задачи повышения эффективности системы выявления и предупреждения случаев применения пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания.



ловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания.

Отметим, в целях эффективного и своевременного решения названных проблем на местах проводится определенная работа с участием руководителей соответствующих структур и широкой общественности. Так, согласно Национальной программе образования в области прав человека в Республике Узбекистан, утвержденной постановлением Президента от 7 февраля 2023-го, в регионах организуются учебные курсы, семинары и тренинги по обеспечению прав человека, в отношении уязвимых категорий граждан, по изучению международного опыта в области предотвращения пыток и по другим темам при сотрудничестве с Генеральной прокуратурой и Министерством внутренних дел.

В рамках реализации Национальной стратегии Республики Узбекистан по правам человека проводится работа, направленная на эффективное выполнение международных обязательств, вза-

тых на себя нашей страной. Данная деятельность служит дальнейшему укреплению репутации Узбекистана на международной арене и формированию уважения к правам и свободам человека в республике.

В этих целях также принят Указ Президента «О широком праздновании 75-летия принятия Всеобщей декларации прав человека» от 12 мая 2023-го. Документом провозглашаются поддержка инициативы Генерального секретаря ООН «Призыв к действию в защиту прав человека», продолжение последовательного и неукоснительного выполнения международных обязательств Республики Узбекистан в данной области. Указом определено: усиление гарантий защиты прав и свобод человека, обеспечение верховенства закона, а также их повсеместной реализации в обществе и жизни каждого гражданина, что занимает центральное место во внутренней и внешней политике Нового Узбекистана. Кроме того, осуществлена масштабная работа по дальнейшему совершенствованию системы надежной защиты прав, свобод и интересов женщин и детей, формированию правовой базы национального превентивного механизма по предупреждению пыток, искоренению принудительного и детского труда.

Пусть демократических реформ, имплементация международных норм в национальное законодательство и их эффективное выполнение - в числе приоритетов государства. Наш народ воплощает в жизнь благородную идею «Во имя чести и достоинства человека». Реализация мер по недопущению унижающих честь и достоинство граждан действий, неотвратимости наказания за их совершение - важнейшие условия построения демократического правового государства.